

Чем не привлекательный туристический объект?

«РОДИМОЕ ГНЕЗДО МОЁ ПОГОСТ, - ПИСАЛ ОДИН ИЗ ОБРАЗОВАННЕЙШИХ ЛЮДЕЙ ПОЛЬШИ XIX ВЕКА ЛУКАШ ГОЛЕМБІОВСКИЙ, - Я МОГ БЫ И СЕГОДНЯ ЕЩЕ НАРИСОВАТЬ, ТОЧНО НАРИСОВАТЬ ТАКИМ, КАКИМ ОН БЫЛ ТОГДА. КАЖДОЕ ДЕРЕВО, КАЖДЫЙ ЛИСТОК, САМЫЙ МАЛЕНЬКИЙ ЦВЕТОК ПОМНЮ... И НА БОГА НАДЕЮСЬ, ЧТО, ПОКА БУДЕТ СТОЯТЬ СВЕТ, ТАМ РЯДОМ С ВЫСШИМ ОБРАЗОВАНИЕМ СОХРАНИТСЯ КАКАЯ-ТО ВЫСОКОРОДНАЯ ПРОСТОТА, КАКАЯ-ТО ПРАВОТА, ГОСТЕПРИИМСТВО, ДОБРОДУШІЕ, ВЕЖЛИВОСТЬ...»

Об этой деревне, ее истории и людях написано больше полутора сотен книг.

Погост-Загородский, что в Пинском районе Брестской области, можно проехать всего за 55 секунд. Но деревня стоит того, чтобы задержаться здесь подольше.

10 ТЫСЯЧ ЛЕТ. ПОЧЕМУ БЫ И НЕТ?

Годом первого упоминания Погоста-Загородского в исторических документах считается 1528-й. Можно предположить, что населенный пункт здесь появился тысячу лет назад. А вообще люди жили в этих местах еще в 8-м тысячелетии до нашей эры. Множество артефактов того времени обнаружили в 1960-1990 годах.

СУДЬБА МЕСТЕЧКА

кий паркет... Статусом местечка, присвоенным селу в 1572 году, с положенными двумя четырьмя большими ярмарками в год Погост обладал почти 370 лет!

В XVI веке вотчиной, центром которой был Погост, владели Радзивиллы. Более 270 лет хозяевами местечка был княжеский род Друцких-Любецких. Достойно неся государственную службу, князья пользовались почетом у правителей. Во время Северной войны Петр I личным указом запретил своей армии здесь «малейшие обиды чинить». Главную княжескую усадьбу в Погосте в сентябре 1784 года посетил король Речи Посполитой Станислав Август Понятовский. Гость был впечатлен огненным представлением и салютом, раскрасившим ночное небо над красивейшим озером.

ИМЕНЕМ ПРОСЛАВИЛИ РОДИНУ

13 октября 1773 года в местечке родился будущий известный этнограф, историк, писа-



Погост-Загородский можно проехать за 55 секунд.



восстановления медицины, образования, связи, промышленности и торговли.

Четверть населения до 1960 года составляли сироты войны, для которых в 1944 году создали детский дом. В обычных сельских хатах жили дети

синагоги — памятника архитектуры начала XX века. К сожалению, ничего не осталось от княжеской усадьбы. На месте вековой дубравы построен детский реабилитационно-оздоровительный центр «Свитанак».

В 2015 году вышла книга Александра КАЗАКА «Погост-Загородский: история местечка в записках «тутэйшага»:

- Столкнулся с тем, что современное поколение о родной деревне ничего не знает, - говорит автор. - Это несправедливо. Всего два-три населенных пункта в районе могут похвастать такой богатой биографией - к сожалению, она остается малоизвестной.

С именем Александра Казака прежде всего связано набирающее силу движение за возрождение истории и былой славы родного Погоста. Он восстановил утерянную доску памяти Лукаша Голембиовского, в 2016 году подарил погощанам еще одну книгу - «Финансовый гений из Погоста-Загородского». На второй августовской встрече земляков, которая стала традиционной, потомок местных евреев Иосиф Рубаха представил свою работу «Погост-Загородский и евреи. 1643-1943 гг.». Недавно им же в соавторстве с Александром Казаком была написана еще одна книга, посвященная Погосту.

»
ПОГОСТ-НЕ КЛАДБИЩЕ, А ЦЕНТР

пункт здесь появился тысячу лет назад. А вообще люди жили в этих местах еще в 8-м тысячелетии до нашей эры. Множество артефактов того времени обнаружили в 1960-1990 годах ученые Академии наук Беларуси, раскопавшие больше двадцати стоянок первобытных людей возле Погостского озера. Водоем, бывший когда-то частью «Геродотова моря», сохранился до сих пор. Его окрестности признаны столицей древнего рыболовства, скотоводства, земледелия и первобытной металлургии.

ВЛАСТЬ МЕНЯЕТСЯ - ПОГОЩАНЕ КУЮТ

Документы последних пяти сотен лет свидетельствуют о том, что Погост-Загородский всю свою историю был административным и торгово-ремесленническим центром округи. В разные века он побывал под властью ряда государств - от Киевской Руси, Турово-Пинского, Пинского княжеств и ВКЛ до Российской империи, Польши, СССР и, наконец, Республики Беларусь. Частые войны не раз сокращали количество населения во много раз. Оправившись от очередных потрясений, жители продолжали ковать себе славу лучших мастеров региона. Здесь изготавливали уникальную чернолощенную керамику (её образцы находятся в Национальном историческом музее Беларуси), льняную пряжу, лодки и телеги, знаменитый погост-



Выдающаяся личность - уроженец Погоста Францишек Ксаверий Друцкий-Лубецкий (1778-1846), которого в Польше называют «министром финансов XIX века», «творцом польского капитализма».

Именно с его деятельностью связан феноменальный успех экономики этой страны в 1815-1830 годах. Благодарные поляки увековечили имя Ксаверия в ряде именных наград и памятных знаков. Земляки-белорусы мало что знают о нем. А разве есть в истории нашей страны другой человек, награжденный орденами троих российских царей и

трех европейских королей? Будет правильно, если на малой родине финансового гения также появится памятная доска. Хорошим поводом может стать 200-летие начала его карьеры, которое приходится на август нынешнего года. Дело за соответствующим решением Брестского облисполкома.

ПОСЛЕДНЯЯ ВОЙНА, И ВСЕ СНАЧАЛА

Накануне Великой Отечественной войны три четверти населения Погоста составляли евреи. Все частные производства и торговля были национализированы советской властью, «кулаки» высланы в Сибирь, что в итоге спасло нескольким еврейским семьям жизнь. Ведь за время оккупации нацистами были убиты около 800 погощенанеудонной Гитлеру национальности. Название расстрелянного местечка увековечено на стенах памяти в Хатыни и израильском мемориале Яд-ва-Шем.

В опустевшую деревню после войны переезжали семьи, потерявшие кровь, сюда направляли специалистов для



составляли сироты войны, для которых в 1944 году создали детский дом. В обычных сельских хатах жили дети разного возраста. Педагоги сердца рядом с ними постигали учителя под руководством Захара Ошеровича Зимака. Шефствовал над детским домом депутат Верховного Совета БССР, народный художник СССР, дважды лауреат Сталинской премии Заир Исаакович Азгур. Он подарил Погосту две авторские работы — памятник Ленину и скульптуру склонивших головы солдата с девочкой для братской могилы.

В советское время Погост-Загородский вернул себе славу центра общественной жизни округи. Административные здания, инфраструктура современной деревни с полутора десятками торговых точек привлекали в Погост многих людей.

ПОМНИТЬ И ЖИТЬ ДАЛЬШЕ

Строительство новых объектов не погубило уникальной архитектуры древнего местечка. Плотная застройка четырех основных улиц и планировка столетних домов сегодня представляют определенный научный интерес. Сохранен и действует построенный в 1775 году кирпичный храм. Некогда это был костел святого Юзефа, более ста лет назад ставший православной Свято-Кирилло-Мефодьевской церковью. Сохранилось здание еврейской

ский и евреи. 1643-1943 гг.». Недавно им же в соавторстве с Александром Казаком была написана еще одна книга, посвященная Погостскому гетто. Несколько памятников на местах гибели соотечественников установил уроженец Погоста Ицхак (Миша) Южук, живущий в Израиле.

- Деревня «не нашла себя» в 80-90-е годы прошлого века, - продолжает Александр Казак, - не стала «клубничной» или «огуречной» столицей, как некоторые места на Полесье. Может быть, будущее Погоста — это туризм и сфера услуг. Для этого у нас есть все — красивейшее озеро с песчаными пляжами, дамба-набережная, не залитая бетоном, аисты, которых не видели городские дети, лебеди и белые цапли, занесенные в Красную книгу Беларуси. Добавим к этому богатую историю местечка, чего не купишь ни за какие деньги, — чем не привлекательный туристический объект?

Людмила РЕБКОВЕЦ

Фотографии Александра КАЗАКА

«**ЛЮДИ
ЗДЕСЬ
ЖИЛИ ЕЩЕ
В 8-М ТЫСЯ-
ЧЕЛЕТИИ ДО
НАШЕЙ ЭРЫ.**»

ДОСЬЕ
Александр Александрович КАЗАК. Родился в 1949 году в деревне Погост-Загородский. С 1972 года живет и работает в Витебске. Занимал руководящие должности в областных спортивных организациях. Увлекается фотографией, историей родных мест.